
O LUCERNA DE BRONZ UNICAT IN ROMANIA 

Colecţia Muzeului de arheologie din Tulcea s-a îmbogăţit în primăvara anului 
1975 cu o lampă de bronz (nr. inv. 902), descoperită fortuit şi care provine din 
satul Fîntîna Mare, comuna Ciucurova (jud. Tulcea). O periegheză efectuată la 
locul unde ne-a fost semnalată descoperirea lămpii, in marginea satului lîngă 

şoseaua Ciucurova-Fintina Mare, a relevat urme de zidărie precum şi ţigle uşor 

curbate ce se pot incadra cronologic secolelor IV-V. 
Lampa este in forma unui cap de negru (fig. 1-2) avind dimensiunile: lungi

mea 14,4 cm, înălţimea 5,8 cm. Ciocul de formă cilindrică cu partea superioară 

puternic incizată iese din gura personajului. Nasul, ochii, urechile sînt redate cu 
o grijă deosebită; fruntea este înaltă, iar părul se prezintă sub forma unei mase 
compacte de bucle. In creştetul capului este plasat orificiul de umplere pentru 
ca in spatele lui să fie aşezată frunza de iederă cu funcţia de reflector. Ea 
poartă o inscripţie (fig. 3). Toarta in formă de inel se află in spatele motivului 
vegetal, in timp ce pe mijlocul frunţii se află un inel mult mai mic ce servea 
la suspendarea lămpii de plafonul încăperii, avind astfel o poziţie de echilibru. 
Baza lucernei lipseşte astfel că nu putem şti dacă era plată sau inelari'1. 

Tratarea artistică a piesei denotă un puternic gust realist. Tipul etnic din care 
s-a inspirat artistul este acela al negrului pur, neurmărindu-se un efect caricatura!, 
pentru acesta din urmă preferîndu-se, de obicei, tipul pigmeuluP. 

Este binecunoscut faptul că lămpile de bronz pot avea forme zoomorfe, ca 
de pildă: păsări, peşti, tauri2 sau antropomorfe in genul capetelor de zei, sileni, 
negri ori sclavi3. 

Reprezentările în formă de capete de negri de acest tip sînt destul de rare, 
inr descoperirea de la Fîntîna Mare constituind, deocamdată, un unicat pentru 

ţara noastră. 

Ca tip, lucerna dobrogeană se apropie mai mult de piesele genului descoperite 

in Italia la Herculanum şi Pompei4, precum şi cele păstrate la British Museum5, 

categorie care prezintă frunza de iederă in creştetul capului avind funcţia de 
reflector. 

1 G. Cernlli Irelli, La Casa "Del colonnato tuscanico" ad Ercolano, in Memorie dell'Acca
demia de AYcheologia lettere e belle arti di Napoli, VII, Napoli, 1976, p. 124. 

2 D. Ivânyi, Die Pannonischen Lampen, in DissPann, seria II, 2, Budapesta, 1935, 
p. 302. 

8 J. Toutain, Lucerna. Lychnus, in DA, p. 1324. 
t G. Cernlli Irelli, loc. cit. 
6 H. B. Walters, Catalogue of the Gnek and Roman Lamps in the British Museum, Londra, 

1914, pl. I/16. 
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Fig. 1 - Lucerna de la Fîntîna Mare (vedere frontaHI.). 

Exemplarele din Pannonia se deosebesc de tipul de mai sus prin faptul că 

acest motiv vegetal lipse~te s::~u este inlocuit cu o scoică6, precum şi prin ciocul 
triunghiular'. 

Nu ştim dacă putem considera că apropierea de tipul italie al piesei noastre 

ar constitui o indicaţie a locului de provenienţă. Cert este că acest tip de lămpi 

se datează in secolele I-II9. 

Contextul arheologic in care s-a descoperit lampa, şi anume secolele IV-V, 

pare a demonstra o folosire îndelungată a obiectului. 

1 D. Ivânyi, op. cit., p. 303, nr. 4340, pl. LXIV/6 şi 10. 
7 Ibidem, nr. 4341, 4342, pl. LXIV/8 şi 9. 
8 Datarea acestui tip de lămpi s-a fA.cut după exemplarele descoperite la Hsrcwlanum 

vi Pompei. 
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Fig. 2 - Lucerna de la Fîntîna Mare (vedere din profil). 

De asemenea, s-a semnalat cu acest prilej şi o aşezare romană tîrzie, lîngă 

satul Fîntîna Mare, situată la numai 10 km de marele centru urban antic de 
la Ibida. 

Inscripţia de pe "oglinda" lămpii, dispusă în patru rînduri inegale datorită 

cadrului pe care a trebuit să le respecte, este destul de neregulat gravată şi chiar 
distonează cu execuţia generală a piesei. Dealtfel, însăşi prezenţa inscripţiei in 
acest loc de pe lucernă este un caz aparte faţă de alte lămpi de tip asemănător, 
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cum ar fi cel de la Herculanum citat mai inainte. Inălţimea literelor variază 

intre circa 5 şi 7 mm; numai O final are circa 4 mm şi, chiar ma! mic fiind, 
trece puţin peste ,.rama• oglinzii. Luate in detaliu, formele literelor, cu capetele 
hastelor marcate aproape de fiecare dată cu cite o liniuţă orizontală, se mai 
remarcă prin următoarele caracteristici: A cu ha sta orizontală dreaptă şi neincli
nată; E unghiular; ~ din cinci haste, ca in scrierea minusculă; [ unghiular; 
M apropiat de forma pe care o ia in inscripţii, de obicei, incepind după jumătatea 
secolului al Il-lea e.n., dar cu hastele laterale aproape drepte. Toate aceste p2rticu
larităţi epigrafice permit datarea inscripţiei, conform cunoştinţelor de pînă acum 
privind evoluţia scrierii greceşti din epoca romană, in a doua jumătate a secolului 
al Il-lea e.n. Pentru această perioadă, trebuie să observăm concordanta caracte
relor epiprafice de pe opaiţul de bronz din Muzeul de la Tulcea cu acelea din 
tabelul cronologic pentru unele inscripţii de la Histria, datate in perioada amintită 
(in cazul nostru, inscripţiile nr. 11, 13 şi 7)9• 

Iată inscripţia in interpretarea noastr:i: 

A/AE~/AN (ÂPOT) [M:/T(P)NAIO (T). 
in traducere, .,al lui Alexandros din Smyrna". 

Este greu de dedus dacă in intenţia autorului acestei mici inscripţii a fost 
să treacă numele la nominativ sau la genitiv; am ales ca mai plauzibil al doilea 
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Fig. 3 Inscripţia lucc•rnei de l::t Fîntîna Mare. 

8 A. Ştefan. SIC!, 13, 1971. pl. TV. 
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caz, pentru că, de obicei, astfel apar numele pe obiecte de asemenea natură. 

In privinţa completărilor, nu vedem pentru moment ca posibilă o altă interpretare 
decit cea de mai sus, chiar dacă pare cel puţin ciudată prescurtarea numelui 
Alexandros, pe care, urmărind o serie întreagă de inscripţii (mai ales de pe teri
toriul României şi Bulgariei), nu am intilnit-o, dar care se justifică in cazul 
nostru prin lipsa de spaţiu intr-un asemenea cadru. In sfîrşit, lipsa lui P din al 
doilea cuvînt poate fi socotită o omitere întîmplătoare. 

Pentru a rezuma, reamintim datarea inscripţiei de pe lampă in a doua 
jumătate a secolului al II-lea e.n., menţionînd că este posibil ca ea să fie ulte
rioară fabricării lucernei; deci, nu considerăm obligatorie datarea prin inscripţie 

a piesei, incadrabilă, cum s-a văzut, mai timpuriu. Adăugăm in plus că este 
destul de probabil gravarea inscripţiei chiar in această zonă a Moesiei Inferioare, 
unde prezenţa grecilor din bazinul egeean era, oricum, un fapt destul de obişnuit 
in cursul secolului al II-lea e.n. sau mai tirziu. 

ANDREI OPAIŢ- ALEXANDRU BARNEA 

EINE UNIKAT-BRONZELAMPE IN RUMĂNIEN 

(Zusammenfassung) 

Die Verfasser stellen eine Bronzelampe dar, die in Fîntîna Mare in der Gemeinde Ciucu
rova (Tschtikurowa) - im Kreis Tultscha entdeckt wurde; diese Bronzelampe stellt einer 
Negerkopf dar. 

Dieses Sttick geh()rt zum Museum ftir Archaologie Tultscha (Inventarnummer 902). 
Unikat ftir Rumănien, ist dieses Exemplar einige Lampen die aus Pompci und Hercu-

lanum stammen ăhnlich. Die Stticke datieren aus dem 1. oder 2. Jahrhundert. 
Auf dem Riickstrahler wird folgende Inschrift eingraviert ; 
A/AE'E,/AN (ÂPOl') [M/l'(P)NAIO (l'). 

Obwohl die Lampe zufăllig entdeckt wurde, gehoren die anderen archăologischen Funde, 
dem 4. oder 5. Jahrhundert an. 
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